

Egy lépéssel közelebb a Natúrpark megalakulásához

December 3-án tartotta összejövetelét a Budakörnyéki Natúrparkért Egyesület a Pilisi Parkerdő Zrt. Budapesti Erdészetének konferencia központjában (II. Budakeszi út 91.). Az alkalom a „Tíz éves a Natúrpark gondolat” jegyében zajlott.

A rendezvénye részt vett a Budakörnyéki Önkormányzati Társulás (BÖT) képviselőjében dr. Csutoráné dr. Győri Ottília, Budakeszi város polgármestere és a BÖT soros elnöke, Telki, Páty, Hercegszántó, Remeteszőlős polgármestere, a Magyar Natúrpark Szövetség képviselőjében Báthly Béla, a MNSZ elnöke, valamint a Cserhát Natúrpark, a Szatmár-Beregi Natúrpark és az Írottó Natúrpark képviselői.

A Budakörnyéki Natúrpark létesítésének gondolata dr. Vermes László professzor emeritus kezdeményezésére öltött szervezeti formát Budakeszin, ahol Is lelkes támogatókra talált. 2010-ben sikerült a Budakörnyéki Natúrparkért Egyesületet bejegyeztetni.

Úgy gondoltuk, hogy az egyesület az elmúlt időszakban mindazt elérte, amit egy civil kezdeményezés elérhetett. Éppen azért szükséges a működési struktúra átalakítása, a szervezeti tevékenység szilárd alapokra helyezése.

A Natúrpark gondolat itt találkozott a BÖT törekvéseivel.

Ennek eredményeként született meg az Előzetes Szándéknyilatkozat, amelynek aláírására december 3-án sor került. Dr. Győri Ottília, Budakeszi város polgármestere az Előzetes Szándéknyilatkozatot Budakeszi város és a BÖT nevében parafálta.

Dr. Győri Ottília és Báthly Béla üdvözlő szavai után Ispán Dánielné Péter Éva tartott vetített képes bemutatót a Cserhát Natúrpark működéséről, az elért eredményekről. Majd azt követte Weiperth András kutató biológus előadása a létesítendő Budakörnyéki Natúrpark lehetőségeiről, valamint beszámolt a Normafa projekt kapcsán kifejtett egyesületi tevékenységről. Meszesán Péter, az egyesület titkára a Zsámbéki-medencében folytatott tájkarakter vizsgálat eredményeiről, a kutatás módszertanáról tartott rövid összefoglalót. Végül Siklósi Rozália Tökön végzett kutatásairól számolt be.

Az előadásokat követően sor került az Előzetes Szándéknyilatkozat aláírására. Majd a résztvevők között emléklapot osztottak szét.

Dr. Darkó Jenő
BNE elnök

Budakörnyéki Önkormányzati Társulás
2092 Budakeszi, Fő utca 179.
Iktsz.: BÖT/9-1/2015

Előzetes szándéknyilatkozat

Alulírott dr. Csutoráné dr. Győri Ottília, mint a Budakörnyéki Önkormányzati Társulás Társulási Tanácsának elnöke nyilatkozom, hogy a Budakörnyéki Önkormányzati Társulás (cím: 2092 Budakeszi, Fő utca 179.) csatlakozni kíván a Budakörnyéki Natúrparkhoz, egyetért a Natúrpark létesítésével és céljaival.

A Budakörnyéki Natúrparkért Egyesületnek a Budakörnyéki Natúrpark név használatához való miniszteri hozzájárulás érdekében kifejtendő előkészítő munkálatait támogatjuk. A Natúrpark szakmai koncepciója értelmében a Natúrpark által érintett természetvédelmi területi kategóriákra (védtett természeti terület, Natura 2000 terület stb.) vonatkozó jogszabályi előírásokat elfogadjuk. Egyetértünk azzal, hogy a Budakörnyéki Natúrparkot – létrehozásáért és működtetéséért felelős szervezetként – a Budakörnyéki Natúrparkért Egyesület (2092 Budakeszi, Felkeszi u. 6.) képviselje.

Budakeszi, 2015. december 3.
dr. Csutoráné dr. Győri Ottília
elnök, Budakörnyéki Önkormányzati Társulás



A Budakörnyéki Natúrpark kialakításának célja Jelenleg Magyarországon 9 hivatalosan elfogadott natúrpark működik. Németországban (104 db) és Franciaországban (43 db) kiemelten jelentős, sőt növekvő szerepük van a natúrparkoknak a helyi fejlesztések terén. A 2013-ban elfogadott Európai Natúrparkok Nyilatkozatában, melynek a Magyar Natúrpark Szövetség mellett 6 ország (német, osztrák, svájci, luxemburgi, szlovén és francia) natúrparkjainak szövetsége közösen határozta meg a natúrparkok céljait és tevékenységeit, 4 natúrparki pillér jelölte meg a natúrpark-modell célrendszerét:

1. PILLÉR – A természeti és kulturális örökség megőrzése: a táj gondozása, ápolása, a táj megőrzésre érdemes karakterelemeinek és a tájértékeknek a védelme, az élőhelyek, fajok fennmaradása, és a hozzájuk fűződő tudás és ismeret alkalmazása.

2. PILLÉR – Környezeti nevelés, szemléletformálás: az érintett lakosság és a natúrpark területére érkező látogatók környezeti szemléletének formálása a helyi természeti örökség és a megőrzésükre tett erőfeszítések, a helyi környezettudatosság bemutatásán keresztül.

3. PILLÉR – Vidékfejlesztés: helyi gazdasági és társadalmi fejlődés elősegítése, amely a helyi természeti és kulturális örökségi elemeken, valamint táji adottságokon alapul, a táji értékeket megőrző, gyarapító fejlesztések megvalósítása a helyi közösségek bevonásával (pl. gazdasági együttműködések, helyi termékek, helyi piacok, szegénység mérséklése, infrastruktúra fejlesztése), közösségépítés.

4. PILLÉR – Turizmus és rekreáció: az érintett táj szépségére, harmóniájára, természeti és kulturális adottságaira, sajátos értékeire, egyediségére építő és azt fenntartó turisztikai és rekreációs kínálat megfogalmazása, a gyógyulást és pihenést elősegítő termékfejlesztés, desztináció építés, turisztikai piacra vitel, együttműködés, közös értékesítés stb.

A civil szervezeti forma keretében működnek együtt önkormányzatok, civilek, helyi közösségek, egyházak és vállalkozók.

A Buda környéki táj (Budakeszi- és a Zsámbéki-medence) kiválóan megfelel egy natúrpark kialakítási feltételeinek. Természeti adottságai, a kulturális és néprajzi öröksége, a számos környezetvédelmi, fenntarthatósági kezdeményezés és jó példa található, elkötelezett vállalkozók, önkormányzatok és civil szervezetek ismertek a térségben.

Natúrpark létrehozása jó keretet adhat a Pest megyei területfejlesztési dokumentumokban és a különböző 2014–20 közötti programokban (TÁMOP, VEKOP, GINOP, VP, KEHOP stb.) megfogalmazott helyi gazdaságfejlesztési programoknak, projekteknek, különösen a közeli kohéziós forrásokra jogosult Fejér és Komárom megyei településekkel, vállalkozókkal és civilekkel együttműködésben (pl. a Vértes és Gerecse Natúrparkokkal kialakítható együttműködés).

Jelenleg készül a Magyar Natúrpark Szövetség, az MNVH, az FM és a Herman Ottó Intézet gondozásában a hazai natúrparkok fejlesztési koncepciója, amely felvázolja a natúrparkok fejlesztési lehetőségeit.

Szilvácsku Zsolt, a Magyar Natúrpark Szövetség alelnöke

„Javasolom, hogy gondolják át a térségi szereplők a Budakörnyéki Natúrpark kialakításának lehetőségét, hogy egy ilyen jó adottságokkal rendelkező, ugyanakkor mégis periférián elhelyezkedő táj időben ki tudja használni a közeljövőben várható lehetőségeket, és megerősödve, együttműködve nézessen szembe a jövőben várható környezeti-társadalmi kihívásokkal.

A natúrpark alakítás és működtetés is helyi közösségi ügy kell, hogy legyen, közös felelősségen és értékeken alapulva. A MNSZ és a magam nevében is ígérhetem, amennyiben igénylik, szívesen segítjük a tájszintű együttműködésük kialakítását, megerősítését” – nyilatkozta Weiperth András.